

清华“馒头神”的传奇人生

“一个连高中都没有念完的打工青年,却创造了一连串奇迹:“托福”满分670,清华的一些高材生能考600分也很不易,他竟考了630;他是清华园里唯一用英语卖馒头的人,曾被《人民日报》评为“中国十大年度新闻人物”;签名售书、到各大名校讲课已是他生活的一部分;2008年10月,他还被美国一家著名公司聘为CEO!从一名大学食堂普通切菜工,到名震全国的“金领硕士”,张立勇是怎样完成这种人生跳跃的?”

卖馒头的英语很溜把大学生给镇了

在中国,清华大学是公认的藏龙卧虎之地,堪称“传奇人物的摇篮”。然而,见惯了拔尖人才的清华学子们,却津津乐道“馒头神”张立勇的传奇故事。这位农民工之所以引起大家的关注,是因为他在卖馒头时,会脱口而出流利的英语。

这天傍晚,学生们下课晚了,食堂窗口挤满了人,有的学生急不可耐地把碗塞进来:“两个馒头!”“3个,我要3个!”叫声和晃动的饭碗,让张立勇眼花缭乱,他随口说:“Would you please wait for a while(请等一下好吗)?”声音不大,但清晰有力,学生们怔住了。卖馒头的小

傅会说地道的英语?伸进窗内的手和碗缩回了。“Thanks for your patience(谢谢你的耐心)。”张立勇又微笑着加了一句。这天,两个学生在卖饭窗口前讨论,英语单词中有面包,怎么没注意“馒头”呢?“有,是steam-bun。”小张接过话茬说。还有一次,两个学生在争“bean”能否指代豌豆。窗口里面的张立勇说:“bean是豆类的总称,pea才是豌豆。”两个学生听了,点头称是。继而一脸惊愕地嘀咕:“这个卖饭的……好强!”

后来,食堂干脆让张立勇设立了一个“英语窗口”,专门用英语卖馒头。他的窗口前总是排起一溜长队,就连不太爱吃馒头的学生也加入了排队行列,只为和小张切磋英语。当他们了解张立勇的经历后,更对这位“北漂”小伙子的打拼精神钦佩不已。

1975年,张立勇出生在革命老区江西崇义县茶滩乡。为帮家里还债,18岁的他高中未读完就只身到广州打工。在一家中外合资的玩具厂,张立勇谋了份工作。因为这里的玩具都销往欧美国家,所以订单、包装等全是英文,看不懂这些外国文字,玩具的尺寸、颜色、填充物要多少等都无法确定,更无从下手。张立勇从帆布包里掏出从家乡带来的高中英语课本,又买来英语词典当助手,对照着包装箱上的英文,再翻译成汉语来。这时的他,已经感觉到了英语的重要性。

一次,有位美国客商来这家玩具厂谈业务,他叽里咕噜地说了一大通英语,在场的厂领导们硬是没有一个人能听

懂。女翻译闻讯赶来后,马上就

用英文和洋客商有说有笑地愉快交流起来,这让张立勇万分羡慕和佩服。1996年,张立勇通过几年苦干,总算帮家里还清了近万元的债务。这时他已厌倦了在广州的打工生活,每天身体上都极其疲累,脑子里又很空虚,简直有一种虚度光阴的感觉。当年6月,他跟在北京的一位亲戚通了电话,对方说:“这边倒是有个机会,但工资有点低,一个月才200元。哦对了,你在广州一月能挣多少钱?”“1000块左右。”亲戚一听工资悬殊这么大,以为准没戏了。不料,当张立勇听说这份工作是在清华大学的食堂当厨工,不由精神一振,欣然同意了!

托福高分盖过许多清华才子

在清华大学第15食堂,张立勇成了一名切菜工,兼卖馒头。同时,他将自己感兴趣的英语作为突破口,开始了自学,但自学的艰难他始料未及。月薪微薄请不起老师,一台旧收音机成了他的先生。

上班不久,他就为自己制定了一份高三学生般残酷的作息时间表:每天5:00起床,刷牙洗脸后花半小时去跑步,5:40—7:20背英语,7:30上班。食堂规定,在给开饭之前,厨工们先吃,吃饭时间只有15分钟。为了能让自已有更多的学习时间,张立勇规定自己必须在7分钟内吃完饭,挤出8分钟躲到食堂后面一个放碗柜的地方背英语单词。很多同事都难以理解他这种“怪异”行为,别人吃完饭都要聊聊天、开

开玩笑轻松一下,张立勇却总是匆匆扒完饭,把碗一推就“躲”起来背单词。“一个切菜工,学这有什么用?如果这小子没疯,肯定是我疯了!”一名厨师揶揄说。

因为每天要在菜墩、窗口前一站10多个小时,每天晚上下班后,张立勇都感到腰酸腿软,人困马乏,书没看上几页,眼睛就睁不开了。这么下去怎么行!后来,小张发现喝凉水能治瞌睡。每一次看书前,他就先灌满一壶开水,故意把舌头烫得钻心痛,以此驱散瞌睡虫。就这样,他可以看书学单词到夜间11点,然后从11:30收听英语广播到凌晨1点,平均每天只睡4个小时。

在清华食堂开设“英语窗口”后,张立勇的口语交流能力提高极快,有的学生想试试这位切菜工到底有多深的水,买过馒头后故意把话题引到饮食以外的领域,但无论问什么,对方话音一落,张立勇马上就能用英语对答如流,发音之标准令外语系的大学生都感到汗颜!“第15食堂有个爱玩‘英语脱口秀’的小师傅”,一下成了清华园最热门的新闻。

2000年4月的一天,哈佛大学一位著名女教授到清华作学术交流,听说张立勇的事迹后,专门到食堂找他闲聊了一阵。尽管已有思想准备,张立勇一开口还是令这位美国女士感到很吃惊,他敏捷的思维、流利的英语、温暖的笑容,给对方留下了深刻印象。事隔两年后,美国一家媒体采访她,谈到对中国清华大学的印象时,女教授由衷地称赞:“那真是一个卧虎藏龙的地方,连在校园食堂里卖馒头的打工青年,都拥有

高超的英文水平和极好的修养!”

当年7月,张立勇顺利通过了英语四、六级考试,这让他信心倍增。2001年,他报名参加托福考试,成绩下来,竟是630的高分!消息传出,整个清华园都沸腾了,在水木清华BBS上,大学生们将他比作《天龙八部》中那位深藏不露的少林寺“扫地僧”。这所中国最高学府的网络论坛上,首次为一个农民工的坚韧好学掀起了波澜,“馒头神”张立勇更成了清华大学的热点人物。

切菜工“变身”金领CEO

一考成名后的张立勇淡定而从容,并没有给国外的任何一所院校寄留学申请材料,他考托福只是想验证自己的英语水平。当时,张立勇的工资只有七八百元,除去留给自己几十块钱零花外,剩下的全都寄给父母。尽管如此,面对教育机构开出七八千元月薪请他去工作,小伙子竟然婉拒了。大家都很不理解,为什么不选择更好的工作和生活,还要继续留在食堂打工,这不是“人才浪费”吗?但事实上,张立勇不忍告别清华,是因为这里拥有良好的自学环境,同学和老师们都那样平易近人,学习上遇到什么难题,他可以随时“逮”个人滔滔不绝地发问。

于是,张立勇继续在食堂切菜卖馒头,工余开始自学大学课程。一年后,他拿下了北京大学成人教育学院的大专文凭;隔了两年,他又拿下了北大国际贸易专业的本科文凭,终于圆了一个迟到10年

的大学梦。当天晚上,张立勇破天荒地花掉大半月工资,宴请了所有的同事和朋友。酒桌上,这个沉默、内敛的小伙子哭得一塌糊涂。

2004年7月,张立勇出版了他的自传《英语厨厨——我在清华打工》,书中讲述了他的打工和自学经历。没想到,该书一面市就受到全国众多大学生和打工者的热捧,销量惊人!读者们都视他为最好的励志楷模,十年磨一剑的张立勇成了许多年轻人的偶像。

接下来,到上海、广州、天津等大城市签名售书,以及到各大高校为师生们讲述学习的重要性、如何学习、怎样坚持学习等技巧,就成了张立勇生活中的一部分。他的演讲风趣幽默,不时引发同学们掌声和欢笑。这位从神话中走来的清华农民工,用朴实的话语,把自己多年来的经验和教训,无私地传授给了许许多多的人。不久后,他被共青团中央授予“首届中国青年学习成才奖”,被《人民日报》评为“中国十大年度新闻人物”!

2007年,这位自学成材的打工青年又顺利通过学位答辩,拿到了传播学硕士学位,给他传奇的经历又添了一道光环。当年6月,“馒头神”不再卖馒头,而是被招进清华大学后勤部门做起了行政工作。

2008年10月,美国著名的“金头脑”英语传播公司,在与张立勇多次沟通后,聘任他为中国分公司CEO。丰厚的工资待遇,一下把这位打工青年推进了金领阶层。此时,张立勇终于成了破雾而出的太阳。

谢绝转载、上网 张东亮

女领班栽进干妹妹“夺命美男计”

“美丽、善良的离异少妇金米花邂逅了一个英俊洒脱的公司经理,两人因同病相怜而迅速坠入情网。不料,这是一个精心设计的玫瑰陷阱:男友在送给她激情和洞房的同时,却又暗藏着杀人工具,还在鸳鸯枕下为她准备了一条锁喉的铁链。金米花因从6楼纵身一跳而侥幸逃过生死劫,却逃不过心灵的煎熬——因为,是她的铁姐妹袁翠霞在幕后策划、导演了这场“致命温柔”。2008年9月,随着两名犯罪嫌疑人被押上黑龙江省大庆市中级人民法院刑事审判庭,一宗触目惊心的香艳谋杀案昭然若揭。

“恨嫁女”遇到“知心男”相见恨晚

金米花1978年7月出生于黑龙江省鹤岗市东山区。成年后的她,尽管身材火爆、容貌俏丽,但却情场失意。2005年11月,在与丈夫离婚后,金米花带着一颗破碎的心,只身来到石油名城大庆市独自行疗伤,后来应聘到该市“北国之春”大酒店做领班。

2007年12月11日上午,一个自称叫李春友的陌生男士拨通了金米花的手机,他说自己是大庆市格雅装饰公司的总经理,准备第二天在“北国之春”预订3桌酒席。金米

花热情邀请这位老板前来面谈。午餐过后,李春友如约而至,令金米花眼睛一亮。只见李春友西装革履,气宇轩昂,国字型的脸庞有棱有角。在敲定菜谱时,李春友专点山珍海味,并爽快付了200元定金,便匆匆告辞了。

不料,当天傍晚,金米花突然接到李春友的电话,说他们公司请的重要客户因为临时有事不能来了,预订的酒席只好取消。当金米花下班走出餐厅时,猛然发现李老板站在酒店门口,一脸诚恳地说:“金小姐,我是专门来向你当面表示歉意的。”金米花没想到,这位李老板如此细心和礼貌,不由得和他拉近了心理距离。李春友趁机邀请金米花一起吃顿饭。金米花盛情难却,但又不好意思跟一面之交的男士单独共进晚餐,就电话邀约“干妹妹”袁翠霞一同前往。

袁翠霞2006年初应聘到“北国之春”做服务员。当领班的金米花得知比自己小3岁的袁翠霞也是离异单身时,便处处对袁翠霞予以关照。两人经常手牵手逛商场、买零食,彼此有求必应,同租一室,情同姐妹。不过,这次袁翠霞婉拒了金米花,她俏皮地说:“姐姐,人家李老板对你情有独钟,我干吗要去当电灯泡呀?嘻嘻。”

李春友带着金米花来到一家西餐馆,点了一瓶葡萄酒,边喝边聊。在谈到各自的婚姻时,41岁的李春友非常伤感,道出了自己被戴“绿帽子”的往事。李老板的动情诉说,一下子触动了金米花心中的那块伤疤,她也跟着不知不觉地想起了自己的那段往事:老公为了保住

自己的职位,竟然用身体讨好徐娘半老的女上司……

同病相怜让两个一面之交的男女越聊越投缘。直到餐馆打烊,他们才依依不舍地分手。

第二天晚上再次见面时,李春友手持一朵鲜红的玫瑰。尽管感到有些突兀,但金米花心里却涌出一股说不出的甜蜜。两人闪电般确立了恋爱关系。

颈套铁链跳楼躲过“未婚夫”魔掌

两人上床第6天,李春友单腿跪地求婚。2007年12月25日,李春友在大庆市龙凤区市建一公司新落成的3—7号楼6楼相中了一套两室一厅,并将婚礼定在了2008年春节。两人协商分工,由李春友负责装修洞房,金米花负责筹备婚礼。

此时的袁翠霞,不仅主动要求做姐姐的伴娘,还忙乎着为金米花订做红绸丝缀的旗袍嫁衣,并且从网上网购了几瓶正宗的法国香水,以及指甲油等,表示要把姐姐的婚礼办得轰轰烈烈而香艳。见袁翠霞对自己婚礼如此上心,金米花高兴之余再次将未婚夫引见给干妹妹。见到李春友第一眼,袁翠霞把头埋在胸部,显得十分腼腆的样子,逗得金米花咯咯直笑。

甜蜜的日子过得飞快,一眨眼便到了2008年1月24日。这天,李春友在电话中告诉金米花,说洞房装修已经基本结束,请她前来“验收”。金米花刚好休班,于是便怀着无比激动的心情前来体验洞房的温馨气息。

中午11时许,金米花敲开了新房的门。她刚进门还没

站稳,李春友突然恶狼般地扑上来,一把掐住脖子将其摔倒在客厅的地板上,将她的双臂拧到背后用绳子捆住,随后又用黄胶带把她的眼睛蒙住,再抓起扔进卧室。紧接着,李春友取出一条事先准备好的拴狗用的铁链,一头套在金米花的脖子上。如同电影中的惊悚一幕,让金米花整个人都傻了。过了两分钟,她才意识到:自己遭人暗算了!她浑身哆嗦着问:“你……你……你要干什么?”李春友原形毕露:“你赶紧让你的家人拿15万元赎你。否则,这套房子就是你的坟墓。”说着撕去了她的眼布。

金米花这才定神瞧了一下“洞房”,顿时不寒而栗。原来,李春友并没有真正装修“洞房”,只是用木板在大卧室里搭建了一间小屋,然后用泡沫板将小屋四壁作了封闭,以达到隔音效果。接着,他在小屋的水泥地板上凿了一个孔,将一个铁环镶进去,用水泥固定好。最后,他买来地板单和塑料皮,把小屋的地面铺严实。

看着李春友血红的双眼和那张变形的狰狞面孔,金米花马上意识到,洞房很可能就会成为屠宰场。如果家里将赎金打进歹徒指定的账号,恶魔得手后就会杀人灭口,自己死得会更快。于是,金米花故意周旋,极力稳住自己,以便寻求脱身之机:“春友,我俩毕竟相爱一场,就算你要整死我,我也不恨你。只求你最后再吻我一次好吗?”李春友果然中计。金米花的“性”号让他热血沸腾。他粗鲁地脱掉了金米花的裤子,重重地压在她身上。

1月26日中午,金米花再次施展媚术挑逗李春友。李春友在奸污金米花之后,筋疲力尽地退到客厅,许久没有动静。金米花不断地摇晃镶进水泥地里的铁环,使出浑身力气,终于将铁环拔了出来。金米花把床单撕成布条,和捆绑自己的绳子结在一起,将绳头拴在窗台上,从6楼顺着往下爬。爬到三楼时,她的手指松脱,整个身子摔在地上。虽然侥幸逃过生死劫,但却摔成重伤。此时,她的脖子上还套着一条铁链锁。

“干妹妹”刺探生理密码搞掂绑架

6天后,李春友被抓获归案。令所有人大吃一惊的是,李春友还有一个女同伙,即他的“正宗”恋人袁翠霞。2008年9月5日,犯罪嫌疑人李春友和袁翠霞被押上了大庆市中级人民法院刑事审判庭。随着庭审的进行,被告人袁翠霞在哽咽中,道出了她巧施“美男计”、与李春友狼狈为奸的堕落轨迹——

原来,自从结为金兰之好后,金米花与袁翠霞无话不谈。2006年夏,金米花用自己积攒的8万元购买基金,不到一年时间,就翻了一倍。金米花兴奋地将此对干妹妹说了,并鼓动袁翠霞抓住难得的牛市捞上一把。但袁翠霞因囊中羞涩而愁眉苦脸。对此,金米花安慰她说:“妹妹别叹气,既然咱俩已结为金兰,今后就应该有福同享。”按照金米花的计划,她打算从股市里赚够足够的资本后,辞职开办一家服装公司,将袁翠霞接过来做副经理,姐妹俩齐心协力,混出个模样后,各自找一个好老公一起出嫁。然而,没过多久,袁翠霞违

背了“先创业、后再婚”的姐妹协议。2007年5月,经人介绍,袁翠霞与李春友相识,对他一见钟情。因为李春友没有正式职业,袁翠霞不敢将自己的新恋情告诉金米花,只好与男友悄悄同居。当年8月,李春友骗了袁翠霞父亲积攒了大半辈子的6万元养老金,搞传销打了水漂,气得袁翠霞老爸大病一场。他给女儿下了最后通牒:“如果三个月内不偿还养老金,就断绝父女关系。”2007年12月6日,袁翠霞的父亲再次打电话催要欠款,正当袁翠霞急得满嘴起泡时,男友李春友一拍脑门:“有了,咱们绑一个人,巨额赎金唾手可得。”袁翠霞没有反驳,沉吟良久,终于把心一横:“干吧!”

两人商量一番之后,把目标锁定在金米花身上。为了支持男友完成“大业”,袁翠霞将金米花的作息时间、兴趣爱好、饮食习惯和性格特点等资讯全部提供给李春友,让他成了金米花“肚子里的蛔虫”,轻而易举地博得美女的芳心。更绝的是,为了让男友在床上一招征服金米花,袁翠霞除了帮男友购买壮阳药和“神油”以外,还亲自刺探干姐姐的“性趣”。有了袁翠霞提供的“绝密情报”,李春友如鱼得水,很快征服了金米花,并成功实施了绑架……

不过,在随后的庭审中,李春友的一番供述,令同案犯袁翠霞差一点崩溃。李春友说:“我并非真心想要袁翠霞做老婆,我计划利用她达到目的后,将这个知情的女人一块儿做掉,以除后患。”

金米花为化名;谢绝转载、上网 谭爱芳